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ΚΕΙΜΕΝΟ 

  

Ανθρωπιστική Παιδεία και εκπαίδευση 

 

Η ανθρωπιστική παιδεία και η θέση της στα σχολικά προγράμματα είναι 

ένα από τα πιο πολυσυζητημένα όχι όμως και λυμένα προβλήματα της 

εκπαιδευτικής πραγματικότητας. Συνήθως, το θέμα της ανθρωπιστικής 

παιδείας, έρχεται στην επικαιρότητα, όταν γίνεται συζήτηση για τη θέση των 

αρχαίων ελληνικών στην εκπαίδευση. Τούτο οφείλεται στην ταύτιση των 

ανθρωπιστικών σπουδών για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα με την 

αρχαιογνωσία και τις κλασικές φιλολογικές σπουδές που θεωρούνταν ως μόνη 

πηγή αλλά και θεματοφύλακες της ανθρωπιστικής παιδείας. Μια τέτοια 

αντίληψη στένεψε και υποβίβασε τελικά τις ανθρωπιστικές σπουδές σε μία 

παγιωμένη μεθοδολογία, σε μία ενασχόληση με μια στεγανή φιλολογική 

προσέγγιση των πολιτιστικών δημιουργημάτων με επίκεντρο τη γλώσσα, 

επιμένοντας σχολαστικά στην τεχνολογία της γραμματικής και του 

συντακτικού της, αφήνοντας την ερμηνεία, τη νοηματοδότηση και τις αξίες στο 

περιθώριο. 

           Αλλά οι ανθρωπιστικές σπουδές στην εκπαίδευση, ως ολόπλευρη 

μόρφωση και καλλιέργεια της προσωπικότητας των νέων, πραγματοποιούνται 

μέσα από ένα σύνολο γνώσεων και η αξία τους έγκειται στη συμβολή τους για 

την κοινωνική, πνευματική και αισθητική ανασυγκρότηση με οδηγό τη 

δημιουργική συνέχεια της πολιτισμικής παράδοσης. Περιεχόμενο της 

ανθρωπιστικής παιδείας είναι όλα τα δημιουργήματα του ανθρώπινου 

πολιτισμού. Δίπλα στα παραδοσιακά αντικείμενα της σπουδής στη γλώσσα 

και τη λογοτεχνία, στη σπουδή της φιλοσοφίας, της ιστορίας, της θεολογίας, 

των καλών τεχνών, των κοινωνικών επιστημών, οι ανθρωπιστικές σπουδές 

είναι ανάγκη να διαλέγονται και να προσλαμβάνουν στοιχεία και από τις 

θετικές και τεχνολογικές επιστήμες. 

 

 



          Η συστηματική επανεισαγωγή της ανθρωπιστικής παιδείας ιδιαίτερα για 

εμάς τους Έλληνες συνιστά καθολική απαίτηση για ποιότητα ζωής και 

αποτελεί όχι μια φολκλορικού τύπου απόδοση στο ένδοξο παρελθόν αλλά 

κυριολεκτικά μια στρατηγική του μέλλοντος. Βιώνουμε σαν κοινωνία οξύτατο 

πρόβλημα της δραματικής πτώσης του επιπέδου της κατά κεφαλήν παιδείας με 

επιπτώσεις στην κοινωνική συνοχή, στην οικονομία στην πολιτιστική 

ταυτότητα και ιστορική μνήμη αλλά κυρίως και κατεξοχήν στην ποιότητα ζωής. 

Ένα εξετασιοκεντρικό σχολείο όπως είναι το σημερινό λύκειο που αποβλέπει ως 

στενός διάδρομος προς την Τριτοβάθμια εκπαίδευση αναιρεί και ακυρώνει την 

όποια μορφωτική λειτουργία των διαφόρων μαθημάτων και συνιστά 

σαρκοφάγο της ανθρωπιστικής παιδείας. Ωστόσο, η ανθρωπιστική παιδεία θα 

πρέπει να είναι πολιτικά και πρακτικά εφαρμόσιμη σε ένα σύστημα παιδείας 

και όχι απλώς ρητορική για τα ελλείποντα και κακώς κείμενα στην εκπαίδευση.  

Η ύπαρξη της ανθρωπιστικής παιδείας όχι μόνο δεν περιορίζει τις 

δυνατότητες των ανθρώπων για εξειδίκευση, όπως διατείνονται οι παντός 

είδους τεχνοκράτες, αλλά αντίθετα, ενισχύει την ικανότητα ευέλικτης 

προσαρμογής στις προκλήσεις της εποχής μας. Η ευρύτητα γνώσεων αποτελεί 

τη βάση πάνω στην οποία μπορεί να δομηθεί τόσο η ευελιξία όσο και η 

δυνατότητα συνεχούς ανανέωσης και επικαιροποίησης της γνώσης. Η γνώση 

οφείλει να διατηρήσει ένα σεβαστό κομμάτι αυτονομίας, για να μπορέσει έτσι 

να αναστοχάζεται γύρω από τον εαυτό της. 

Ο αιώνας που πέρασε χαρακτήρισε την είσοδο του ανθρώπου σε 

επαναστατικές μορφές γνώσεων στο χώρο της φυσικής έρευνας. Η εκτεταμένη 

χρήση των τεχνολογιών της πληροφορίας επιδρά ήδη καταλυτικά σε όλα τα 

επίπεδα της ανθρώπινης δραστηριότητας. Ωστόσο, ο κίνδυνος για την 

ανθρωπότητα ασφαλώς και δεν προέρχεται από την ανάπτυξη της γνώσης 

αλλά από το όραμα και τον τρόπο διαχείρησής της. Σε μια τέτοια προοπτική, ο 

ρόλος της ανθρωπιστικής παιδείας ως νοηματοδότησης του βίου και οργανικής 

σύνδεσης της εκπαίδευσης με πανανθρώπινες και οικουμενικές αξίες του 

πολιτισμού είναι όσο ποτέ άλλοτε επίκαιρος και επιτακτικός.  

 

Σταύρου Γιαγκάζογλου, «Ανθρωπιστική Παιδεία και εκπαίδευση» (απόσπασμα) 

 

ΘΕΜΑΤΑ 

 

Α1. Να γράψετε την περίληψη του κειμένου.  (110-130 λέξεις)  

Μονάδες 25 

 

 

 



Β1. Να επαληθεύσετε ή να διαψεύσετε, σύμφωνα με το κείμενο, το περιεχόμενο 

των παρακάτω προτάσεων, γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα στο γράμμα 

που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή 

τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη: 

 

1. Η ταύτιση των ανθρωπιστικών σπουδών με τις κλασικές φιλολογικές σπουδές 

συνεισέφερε στην εξέλιξή τους. 

2. Οι ανθρωπιστικές σπουδές δεν αποτελούν μονόπλευρη μόρφωση και 

σχετίζονται άμεσα με τον πολιτισμό 

3. Η ανθρωπιστική παιδεία στηρίζεται κυρίως στο παρελθόν, άρα δεν έχει 

εφαρμογή στο μέλλον όπως οι τεχνολογικές επιστήμες.  

4. Το σημερινό μοντέλο σχολείου αποβλέπει κυρίως προς την ανώτερη 

εκπαίδευση.  

5. Η ανθρωπιστική παιδεία δε συνάδει με την εξειδίκευση και γενικότερα με τις 

προκλήσεις της σύγχρονης εποχής.  

Μονάδες 10 

 

Β2.α. Με ποια διαρθρωτική λέξη επιτυγχάνεται η συνοχή των δύο πρώτων 

παραγράφων του κειμένου; Ποια νοηματική σχέση δηλώνει; (μον. 2) 

β. Να βρείτε έναν τρόπο ανάπτυξης στην τρίτη παράγραφο του κειμένου «Η 

συστηματική επανεισαγωγή… και κακώς κείμενα στην εκπαίδευση», 

αιτιολογώντας την απάντησή σας. (μον. 4)      

γ. Ποιος είναι ο τρόπος πειθούς και τα μέσα πειθούς της τελευταίας 

παραγράφου; (μον. 4)                                

      Μονάδες 10  

 

Β3.α. Να βρείτε τα συνώνυμα των υπογραμμισμένων λέξεων του κειμένου. 

(μον. 5) 

 

β. Να βρείτε τα αντώνυμα των τονισμένων λέξεων του κειμένου. (μον. 5)  

 

Μονάδες 10 

 

Β4. Να εντοπίσετε στο κείμενο πέντε περιπτώσεις μεταφορικής/ 

συνυποδηλωτικής λειτουργίας της γλώσσας.  

Μονάδες 5 

 

 

 

 



Γ. Σε μια ομιλία που θα εκφωνήσετε ως πρόεδρος της τάξης σας προς τους 

συμμαθητές σας σε συζήτηση με θέμα «Το σύγχρονο σχολείο», να επισημάνετε 

ποιοι, κατά τη γνώμη σας, θα πρέπει να είναι οι στόχοι της εκπαίδευσης στη 

σημερινή εποχή και να προτείνετε τρόπους για την περαιτέρω βελτίωσή της. 

(500-600 λέξεις) 

Μονάδες 40 

 

Καλή επιτυχία!!!  



 


